Ludność. Urbanizacja
.....................................................

imię i nazwisko

Poniższy test składa się z 11 zadań. Przy każdym poleceniu podano 

liczbę punktów możliwą do uzyskania za prawidłową odpowiedź. 
...................

Za rozwiązanie całego testu możesz otrzymać maksymalnie 20 punktów.
klasa
1. Przyporządkuj do poszczególnych szczebli samorządu lokalnego właściwy zakres zadań. 
(0–2 p.)
A. samorząd gminny – …....
B. samorząd powiatowy – …....
C. samorząd wojewódzki – …....
a) bezpieczeństwo publiczne

b) dbanie o wodociągi, kanalizację i zaopatrzenie w wodę

c) finansowanie gimnazjów

2. Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz wskaźnik dynamiki zmian liczby ludności (Wd) w województwach wielkopolskim i pomorskim. Następnie uzupełnij tabelę i poniższe zdania. 
(0–2 p.)
	Województwo
	Liczba ludności [tys.]
	Wd

	
	2000
	2012
	

	wielkopolskie
	3 345,3
	3 461,5
	

	pomorskie
	2 172,3
	2 289,1
	


Obliczenia: …………………………………………………
………………………………………………………………..
Większą dynamiką zmian liczby ludności odznaczało się województwo ............................................................. .

Liczba jego mieszkańców .................................................... (wzrosła / zmalała) o ................. %.

3. Uzupełnij tabelę właściwymi nazwami województw.
(0–1 p.)
warmińsko-mazurskie, dolnośląskie, małopolskie, pomorskie 

	Województwo
	Gęstość zaludnienia
[os./km2]

	
	221

	
	125

	
	60


4. Oblicz wskaźnik gęstości zaludnienia w powiecie bieszczadzkim (wg stanu na 1.01.2013 r.), wiedząc, 
że powierzchnia tego powiatu wynosi 1139 km2, a liczba ludności – 22,3 tys. 
(0–1 p.)
Obliczenia: …………………………………………………
………………………………………………………………..
………………………………………………………………..
………………………………………………………………..
Odpowiedź: ……………………………………..………..
5. Zaznacz podpunkty, w których opisano skutki starzenia się polskiego społeczeństwa. 
(0–2 p.)
a) Napływ imigrantów uzupełniających niedobory siły roboczej.
b) Obniżenie obciążeń fiskalnych nakładanych na wynagrodzenia osób aktywnych zawodowo.
c) Przyspieszenie wzrostu gospodarczego kraju.
d) Spadek liczby ludności w przyszłych dekadach.
e) Spadek zapotrzebowania na usługi związane z opieką społeczną.
f) Wzrost bezrobocia.
g) Wzrost liczby osób korzystających ze świadczeń emerytalnych.
h) Zwiększenie wydatków na długoterminową 
opiekę zdrowotną.
6. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F. 
(0–2 p.)
a) Średnia długość trwania życia Polek dorównuje średniej unijnej. ......
b) Mieszkańcy małych miasteczek żyją na ogół krócej niż mieszkańcy dużych miast. ......
c) Osoby z wykształceniem wyższym żyją zwykle dłużej niż osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym i niższym. ......
d) W Polsce bardzo wyraźnie zaznacza się 
zjawisko nadumieralności kobiet w stosunku do mężczyzn. ......
7. Przeczytaj poniższy tekst, a następnie podaj cztery czynniki wypychające, skłaniające Polaków do emigracji. 
(0–2 p.)
W 2011 r. Polacy znów zaczęli wyjeżdżać do pracy – liczba emigrantów wzrosła pierwszy raz od 2007 r. Jest ich już 2 mln 60 tys. – 60 tys. więcej niż na koniec 2010 r. – to najnowsze szacunki GUS uwzględniające wyniki spisu powszechnego. Emigracja wzrosła, mimo że wzrost gospodarczy w Polsce sięgał aż 4 proc., a dookoła szalał kryzys. Przybyło Polaków w Wielkiej Brytanii, Niemczech i Norwegii. Większość z nich mieszka tam dłużej niż rok. Te liczby byłyby jeszcze większe, gdyby doliczyć tych, którzy pracują za granicą sezonowo lub kursują po kilka razy w roku (to częsty model pracy np. w Holandii). Rozdźwięk między płacą w Polsce a za granicą jest olbrzymi, zwłaszcza że wyjeżdżają w znacznym stopniu ci, którzy tu zarabiali niewiele. Szczegółowe badania na ten temat prowadzi NBP. Co roku przeprowadza ankietę wśród emigrantów przebywających w Wielkiej Brytanii, Niemczech, Irlandii i Holandii (w 2011 r. odpowiedziało 4,7 tys. osób). Wynika z nich, że pracujący w tych krajach zarabiają dziś 2–2,2 tys. euro brutto. W Polsce średnio mieli mniej niż 2 tys. zł netto.

Źródło: P. Maciejewicz, I. Kadłuczka, Polacy znów

masowo emigrują. Bez dobrej pensji nie wrócą,

http://wyborcza.pl/1,76842,12554655,Polacy_znow_

masowo_emigruja__Bez_dobrej_pensji_nie.html.
· ....................................................................................................................................................................................................
· .....................................................................................................................................................................................................
· ....................................................................................................................................................................................................
8. Z danych opublikowanych przez GUS za I kwartał 2013 r. wynika, że w województwie wielkopolskim żyło 145 tys. bezrobotnych oraz 1518 tys. osób aktywnych zawodowo, a w województwie warmińsko-mazurskim – 71 tys. bezrobotnych i 582 tys. osób aktywnych zawodowo. Oblicz stopę bezrobocia dla obu województw oraz wyjaśnij, z czego wynikają dysproporcje. 
(0–2 p.)
Obliczenia: ..................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................
Wyjaśnienie: .............................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
9. Fotografia przedstawia wybrany układ przestrzenny miasta. 
(0–3 p.)
[image: image1.jpg]



a) Zaznacz nazwę typu układu przestrzennego przedstawionego na fotografii.

Miasto: barokowe, przemysłowe, renesansowe, socjalistyczne, średniowieczne
b) Podaj trzy przykłady tego typu miast.
...................................................................................................................................................................................................

c) Wymień dwie cechy typowe dla tego układu przestrzennego miast.
· ................................................................................................................................................................................................
· ................................................................................................................................................................................................
10. Przyporządkuj do każdego z wymienionych poniżej nazwisk słynnych Polaków właściwą dziedzinę. Następnie zaznacz nazwiska  osób uhonorowanych Nagrodą Nobla. 
(0–2 p.)
astronomia, biologia, geografia, fizyka, literatura, muzyka, polityka

( Benedykt Dybowski – …………………....……….……
( Ignacy Jan Paderewski – ……………….………………
( Henryk Sienkiewicz – ……………….....………….……
( Paweł Edmund Strzelecki – ……………………………
( Wisława Szymborska –  ……….....……………….……
( Lech Wałęsa – …………………………..….……….……
( Aleksander Wolszczan – ……………...………….……
11. Podkreśl nazwy obiektów znajdujących się na Liście światowego dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego UNESCO. 
(0–1 p.)
Puszcza Kampinoska, Twierdza Kłodzko, Stare Miasto w Warszawie, Puszcza Białowieska, 
Hala Stulecia we Wrocławiu, Stare Miasto w Gdańsku, zamek w Pszczynie, hala Torwar w Warszawi
